



2021年6月4日 星期五
农历辛丑年四月廿四 第11450号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

内蒙古师范大学搭建实习管理信息平台、完善基地校实习生培养标准—— “双选”模式破解师范生实习难

本报记者 董鲁皖龙

上课、写教案、看自习、跟班会、做报表、写汇报材料。从2月27日到乌海二中报到，两个多月时间，内蒙古师范大学汉语言文学专业大三学生李鸿儒渐渐适应了工作节奏，也更清楚地看到了自己在教与育方面的不足。乌海二中是乌海地区优质初中之一，通过双选我来到了这所心仪的学校实习，就一定要做好。李鸿儒说。

实习是师范生培养的重要环节。然而，一些学校存在实习基地建设难、实习过程质量难以管控、为实习而实习的“假实习”等现象，严重制约了高质量师资队伍建设的，更不利于高质量教育体系建设。近年来，内蒙古师范大学不断优化教学体系，加强实践教学改革力度，打造师范生教育实习“双选”模式、搭建实习管理信息平台、完善基地校实习生培养标准，破

解师范生实习难问题。

双选模式破解了供需不对称、计划分配的弊病，满足了中小学校的师资需求和师范生实习实训需求，同时还倒逼高校师范专业教育教学改革，促进了师范生人才培养质量提升。内蒙古师范大学副校长张海峰说。

破解一个难题：师范生实习供需不对称

呼啦一下子来几十人，一两个月结束就走，实习证明随便开，实习效果不清楚。谈起过去的实习，内蒙古师范大学文学院实习指导教师毛润民说，实习时间短、人数集中、干扰正常教学秩序、实习效果无法保证。

这种方式也导致了实习基地建设难，主要靠老师们的“面子”，求着人家接收我们的学生。毛润民说。转机发生在2018年12月，乌海

市海勃湾区教育局与内蒙古师范大学的一次对话。

乌海位置较偏僻，这几年优质生源和师资流失严重，优秀毕业生也较难引进来，通过一次考试选拔的教师难以令人满意，咱们有没有什么方式合作一下，帮我们乌海引进培养一批优秀教师？乌海市海勃湾区教育局副局长谢继业问。

经过紧张的筹备，2019年2月，内蒙古师范大学师范生教育实践基地正式挂牌成立，双方建立了教师教育创新实验区，以双选模式，推动师范生教育实习模式改革。

双选模式，即实习基地公布所需各学科教师岗位数量，学生结合自身实际情况，根据成长路径和发展方向，自主选择填报实习基地学校。而基地学校根据教学工作实际和学生简历情况择优选用。通过双选模式，学生与

基地学校建立起实习用人关系。内蒙古师范大学教务处处长韩巍说，此举既解决了基地学校师资短缺的问题，也解决了长期以来学生实习学校匮乏的问题。

与此同时，双方举办了首届双选会。乌海市海勃湾区有6所中学、8所小学、1所幼儿园的校、园长参加，提供实习岗位208个。内蒙古师范大学则动员全校23个师范专业数百名学生参加，现场成功签订实习协议141份。双选会后，有122名实习生陆续到海勃湾区各校实习，双选会成功率达到了87%。

为保证教育实习效果，内蒙古师范大学将实习时间由4周延长至18周，保证学生完整带班一个学期；派出教师定期到各实习学校指导；制定出台教师教育乌海创新实验区教育实习标准。乌海市海勃湾区政府则着力改造实习生公寓、提供生活补贴，以保障对实习生培养。（下转第十版）

本报北京6月3日讯（记者 林焕新）今天，教育部印发关于学习贯彻习近平总书记给江苏省淮安市新安小学少先队员重要回信精神的通知，要求各地教育部门和中小学校要把认真学习、深刻领会重要回信精神作为当前一项重要政治任务，把习近平总书记对少年儿童的殷切期望，转化为推动教育高质量发展的强大动力。

通知指出，要深刻领会重要回信的丰富内涵。习近平总书记的重要回信语重心长，内涵丰富，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对少年儿童健康成长的亲切关怀，深刻阐释了党史学习教育对青少年健康成长的重要作用，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人指明了前进方向、提供了根本遵循。

通知要求，要深入开展中小学校党史学习教育。各地各中小学校要把党史学习教育重要回信精神纳入从小学党史永远跟党走主题教育活动总体安排。要充分挖掘本地本校红色资源，引导学生以英雄模范人物为榜样，传承和弘扬无私无畏、精忠报国的英雄精神。

通知要求，要生动开展红色实践教育活动。各地各中小学校要充分利用爱国主义教育基地、革命博物馆等革命场馆，引导学生在实践中锻炼成长、磨炼意志、砥砺品格。积极开展小小讲解员、少年宣讲团等专题活动，引导学生在讲述、学习、讨论、交流中感悟党的初心使命，加深对革命传统和革命精神的理解体会，不断强化爱国情、强国志、报国行。

通知提出，要不拓展党史学习教育载体途径。各地各中小学校要把党史学习教育融入学校教育的全过程，不断丰富党史学习教育的载体途径。要充分发挥课堂教学主渠道作用，遵循学生认知规律和特点，在思政课中设计以党史学习教育为重点的“四史”教育内容，丰富教学内容和手段，在其他学科教学中有机融入党史学习教育内容。要充分发发挥少先队组织在政治启蒙和价值观塑造中的重要作用，教育引导少先队员牢记习近平总书记的教导，在少先队活动中用好党史资源，开好主题队会，讲好主题队课。要充分发挥校园文化浸润作用，开展红色主题的校园文化活动，营造党史学习教育的浓厚氛围，让学生感受红色文化，弘扬革命精神。

通知要求，要切实增强学习贯彻活动效果。各地各中小学校要迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要回信精神的热潮，加强组织领导和工作部署，坚持全面系统学、深入思考学、联系实际学，确保学习活动落实到每一所学校，传达到每一名教师，覆盖到每一名学生，让学生感受习近平总书记的谆谆教导和殷切期望。要密切家校协同，加强家庭教育指导，引导家长重视培养孩子的理想信念和意志品格。要综合运用报刊、广播、电视、网络等各类媒体，采取生动鲜活的宣传方式，广泛宣传解读重要回信精神，及时宣传报道典型经验和做法，确保学习活动取得实效。要调动社会各界积极性和主动性，形成全社会共同关心、支持少年儿童健康成长的良好氛围。

教育部印发通知 学习贯彻习近平总书记给江苏省淮安市新安小学少先队员重要回信精神

教育部印发通知

李克强对全国就业创业工作暨普通高等学校毕业生就业创业工作电视电话会议作出重要批示强调

提供更多市场化就业创业机会 支持和规范发展新就业形态 努力完成全年就业目标任务

孙春兰胡春华出席会议并讲话

新华社北京6月3日电 全国就业创业工作暨普通高等学校毕业生就业创业工作电视电话会议6月3日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：就业是民生之本，是社会财富创造的来源和社会大局稳定的重要支撑。今年稳定和扩大就业的任务艰巨繁重。各地区、各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，坚持经济发展就业导向，强化就业优先政策，突出抓好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业工作。要落实落细减税降费、普惠金融、稳岗扩岗等政策，支持中小微企业、个体工商户等市场主体进一步纾困和增强发展活力，提供更多市场化就业创业机会。深化放管服改革，持续推进大众创业万众创新，支持和规范发展新

就业形态，以创业带动就业。着力提升职业技能培训质量和就业服务水平，支持劳动力、人才、零工市场更好发展，保障灵活就业人员基本权益，支持脱贫人口稳定就业，做好就业困难人员帮扶工作，保障失业人员基本生活，努力完成全年就业目标任务，为促进经济社会持续健康发展作出新贡献！中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰，中共中央政治局委员、国

务院副总理胡春华出席会议并讲话。会议强调，要坚持经济发展就业导向，支持市场主体稳定发展、稳住岗位，积极创造新的就业岗位，大力支持创新创业，稳定和扩大就业容量。要充分发挥各类就业服务机构和组织作用，进一步强化公共服务机构的基础和兜底功能，支持市场化机构发挥专业优势，鼓励引导社会组织广泛参与就业服务，健全人力资源市场体系。（下转第十版）

关注2021高考高招

教育部、国家卫健委等部门指导各地开展高考安全和防疫检查

本报讯（记者 焦新）2021年高考在即，为做好考试安全和考场防疫各项工作，根据国家教育考试工作部际联席会议部署，近日，教育部、国家卫生健康委等部门指导各省（区、市）集中开展了高考安全和组考防疫专项检查工作。

一是考试安全措施落实情况。重点检查考试安全保密制度、各环节保密措施、试卷保密室保密管理要求落实情况，检查入场检测设备、标准化考点设备等运行维护情

况，全力确保试题试卷安全，严格防范考场舞弊行为。

二是组考防疫措施落实情况。重点检查组考各阶段防疫工作方案落实情况，包括考场入口体温检测设备、治安复杂场所安全检查、清理整治、考点防疫物资准备、隔离考场及隔离设施设置等，确保各项防控措施落实到位。

三是应急演练落实情况。针对考试期间可能出现的突发自然灾害、极端天气、疫情传播等，检查各地应急预案及应急演练情况，确保一旦发生突发情况，各部门人员能够快速反应、协同配合、稳妥处置。

教育部和各省（区、市）
开通2021年高考举报电话



公安部出台四大举措

全力确保高考平安顺利

本报北京6月3日讯（记者 欧娟）公安部今天在京召开新闻发布会，通报全力以赴护航高考、护佑学子，确保高考平安顺利有关工作情况。公安部治安管理局政委吴建平表示：坚决防止发生影响高考安全的重大案事件，坚决防止因涉考问题影响社会稳定，以高考安保工作的优异成绩庆祝建党100周年。

2021年高考报名人数超过千万，创历史新高，涉及全国31个省份7200余个考点、46万余个考场；涉考工作人员140余万人，其中监

考人员95万余人。吴建平介绍，公安部主要从四方面做好高考安保工作。

一是从严查整治。各地公安机关会同教育等有关部门，组织开展对考点周边出租房屋、中小旅店、网吧等治安复杂场所安全检查、清理整治。二是强化周边治安管控。指导考点学校因地制宜划定安全控制区域，设置隔离带和防撞设施，配齐配全安保人员和防护器械。三是依法打击涉考违法犯罪。各地公安机关在考前集中开展清查行动，依法查处打击线上线下组织作弊、非法出售、提供高

考答案、销售、使用无线作弊器材等违法犯罪活动。四是优化考试服务保障。加强考点周边交通疏导，提升道路通行效率，为遇有交通拥堵或忘带准考证、身份证考生提供应急通行服务。发出考点周边降车速、不鸣笛公益倡导，为考生创造安全、畅通、安静的考试环境。

吴建平介绍，高考期间，公安部将与教育部等部门建立联合办公机制，指导各地公安机关强化安保措施，联动处置各类涉考突发事件，努力实现平安高考目标。



爱护环境 从我做起

6月3日，河北省邢台市晏家屯中学开展“爱护环境 从我做起”主题活动，学生们通过做手抄报等形式，迎接世界环境日的到来。张驰 摄（新华社发）

为救两名溺水孩童，重庆体育教师王红旭冲入长江—— 生命中最后的“百米冲刺”

本报记者 胡航宇

6月1日，本是一个快乐的日子，可对重庆市大渡口区育才小学体育教师王红旭而言，生命在这一天被定格。

王红旭在重庆

这一天，王红旭和同事许林盛带孩子去河边玩耍。六一。傍晚时分，大渡口万发码头长江段附近，两名孩童在江边玩耍时溺水，被冲入距离岸边数十米的江水中。紧急关头，王红旭奋不顾身，与许林盛

从百米外冲刺跳入江中，在数十名群众联手接力下，将两名落水孩童成功救起。但是，王红旭因体力不支，不幸遇难。

许林盛说：当时就一心想着救人，王红旭先下的水，他游向小女孩，把孩子一把推给了我。许林盛回忆，自己抓到孩子后，反身带着孩子游到岸边，把孩子交给其他人。

（下转第十版）